



**AZ ELŐTERJESZTÉS SORSZÁMA: 44.
MELLÉKLET: - db**

**TÁRGY: Beszámoló a kábítószer probléma visszaszorítására
elfogadott stratégia eredményeinek áttekintéséről és a KEF
munkájának tapasztalatairól**

E L Ő T E R J E S Z T É S

**SZEKSZÁRD MEGYEI JOGÚ VÁROS ÖNKORMÁNYZATA KÖZGYŰLÉSÉNEK
2014. április 9-i ÜLÉSÉRE**

ELŐTERJESZTŐ:

Dr. Haag Éva KEF elnöke

AZ ELŐTERJESZTÉST KÉSZÍTETTE:

**Asztalos Adrienn sport- és ifjúsági referens
Kálóczi Andrea KEF szakmai koordinátor**

ELŐADÓ:

Dr. Haag Éva KEF elnöke

KEZELÉSI MEGJEGYZÉS:

-

VÉLEMÉNYEZÉSRE MEGKAPTA:

-

EGYÉB SZERVEZET:

-

MEGTÁRGYALTA:

**Humán Bizottság
Szociális és Egészségügyi Bizottság**

HATÁROZAT SZÁMA:

**4/2014. (I.20.) határozat
.../2014 (...) határozat**

TÖRVÉNYESSÉGI VÉLEMÉNYEZÉSRE BEMUTATVA:

Terjedelem: 1 + 7 oldal

Egyszerű többség!

Előterjesztő: Dr. Haag Éva KEF elnöke

***Beszámoló
a kábítószer probléma visszaszorítására elfogadott stratégia eredményeinek
és a KEF munkájának tapasztalatairól***

Tisztelt Közgyűlés!

Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzatának Közgyűlése a 41/2004. (II.26.) önkormányzati határozatával fogadta el a kábítószer visszaszorítására vonatkozó városi stratégiát.

Az elmúlt évben a pályázati lehetőségek hiánya ellenére az önkormányzat támogatásával a KEF megtartotta üléseit és folytatta a megkezdett munkát:

- Szakmai előadások
- Pályázatok előkészítése
- Kihelyezett ülések
- Kábítószer ellenes Világnap támogatása
- Családterápiás Műhely támogatása.

I. Beszámoló a Kábítószerügyi Egyeztető Fórum (KEF) 2013. évi munkájáról

1. A KEF városi koordinatív feladatai a drogstratégia megvalósítása érdekében

KAB-KEF-12-7803 pályázat

Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata az Emberi Erőforrások Minisztériuma által kiírt Kábítószerügyi Egyeztető Fórumok működési feltételeinek biztosítása, valamint a drogprobléma kezelését célzó helyi stratégiák megvalósulásának előmozdításra kiírt pályázaton, (KAB-KEF-12-7803) „A szekszárdi KEF működési feltételeinek biztosítása” címmel 500.000 Ft vissza nem térítendő támogatásban részesült.

A pályázat keretein belül a Fórum rendszeresen ülésezett, szakmai konferenciákon vett részt, megtartotta éves szervezetfejlesztését is.

A pályázat szakmai és pénzügyi beszámolóját a Nemzeti Család- és Szociálpolitikai Intézet Pályázatkezelő Főosztály elfogadta, így a pályázat sikeresen lezárult.

Rendszeres ülések

Az eddigi évekhez hasonlóan rendszeresen ülésezett a KEF. Ez 2013-ban a februári szervezettefejlesztést, valamint a nyári szünetet figyelembe véve nyolc alkalmat jelentett. A szakmai konzultációknak többségében a Polgármesteri Hivatal adott otthont. Az ülések napirendi pontjait az aktuális programok, problémák és a munkaterv határozta meg.

Több ülésre külső előadót is hívtunk. A Kábítószerügyi Egyeztető Fórum meghívott előadói az alábbi témakörökben 2013-ban a következők voltak:

- **A Tolna Megyei Civil Információs Centrum koncepciója, tevékenysége** (január)
Előadó:
Horváth Mária - Civil Információs Centrum irodavezetője
2012. júliusában alakult meg a Civil Információs Centrum Szekszárdon, amely a Béla Király tér 6. szám alatt található. Az iroda teljes működését pályázatból nyert pénzforrás biztosítja. A CIC-ben jelenleg 2 főállású és 4 tanácsadói munkatárs dolgozik, akik hétfőtől péntekig, 8 órától egészen 17 óráig várják az ügyfeleket, civil szervezetek képviselőit. (További információk a szervezettel kapcsolatban: www.cic.szekszard.hu)
A központ főbb feladatai: képzések szervezése civil szervezetek számára, a civil törvénnyel kapcsolatos új információk begyűjtése és ezek továbbítása az érintettek felé, valamint civil szervezetekhez kapcsolódó adminisztratív feladatok, vagy egyéb ügyekben való segítségnyújtás.
- **Júniusi Kábítószer-ellenes Világnapi programok tervezete** (április)
Előadó:
Kleics – Lezsák Klára – Caritas RÉV Szenvedélybeteg – segítő Szolgálat TÁMOP szakmai vezető
Az ülésen bemutatásra kerültek a Kábítószer-ellenes Világnap tervezet programjai. (Lásd a beszámoló erre vonatkozó részében.)
- **Ártalomcsökkenés jelene és jövője** (október)
Előadó:
Darida Zsófia – Caritas RÉV Szenvedélybeteg – segítő Szolgálat, Alacsonyküszöbű ellátás
Bali Iván József – Caritas RÉV Szenvedélybeteg – segítő Szolgálat, Alacsonyküszöbű ellátás
A gyakorlati beavatkozások összefoglaló neve az ártalomcsökkentés, amelynek célja a mérséklés, akadályozás, illetve az első lépések és a kapcsolatfelvétel segítése. Az ártalomcsökkentés nem zárja ki az absztinenciát, emellett legfőbb célja: „képessé tenni az embereket arra, hogy visszanyerjék a kontrollt az egészségük felett. A droghasználatot társadalmi – politikai kontextusban szemléli. Az ártalomcsökkentő programok a következők: tűcsere programok, helyettesítő kezelés, az ellenőrzött fogyasztói szobák, Party service (bulisegély).
„Drogzemét” feltérképezése és begyűjtése 2013. februártól, pályázati keretben május 1-től zajlott. Drogterkép készült, a városi „drogzemétről”.
2013. júniusában pályázati forrásból elindult a Mobil tűcsere szolgáltatás.,
Statisztikák: 375 db kiadott tű, 353 db begyűjtött tű.
A partiszervíz fontossága (Miért fontos jelen lenni?): A drogok kipróbálásának és használatának fokozott valószínűsége miatt, a túlhevülés, kiszáradás miatt, az

egészségügyi/pszichés kockázat miatt, drogfogyasztás nagyobb intenzitásúvá válása miatt, illetve a nem biztonságos szexuális kapcsolatok miatt. A partiszervíz helyszínei:

- „Hagyományos” értelemben vett diszkók: X – Zyte, Dombori, Silver
- Partik: S.U.N. Fesztivál, Csobánkapuszta
- Kisebb klubok, kocsmák: Teke Söröző, Mirázs Teaház, Est Cafe
- Egyéb rendezvények: Polip Nyárnyitó, Extrém Sportnap, Falunap (Őcsény, Bogyiszló), Rockfesztivál (Lengyel, Szálka)

- **Felépülés- Desinger droghasználat okozta pszichózis kezelése –Polimorbiditás** (november)

Előadó:

Dr. Kertész Ágnes –Tolna Megyei Balassa János Kórház, Pszichiátriai Osztály, osztályvezető főorvos

Az elmúlt években megnőtt a Pszichiátriai Osztály betegeinek a száma, a droghasználat miatt és sajnos egyre több fiatal kerül be kezelésre. Ennek ellenére az addiktológiai gondozás országszerte kezd megszűnni, illetve hivatalosan nincs is ilyen ellátás.

2009-ben jelentek meg először Magyarországon a desinger drogok, melyek ma már igen népszerűek a fiatalok körében. A média és a korosztály körében ezek a szerek ártalmatlannak vannak titulálva, azonban bebizonyosodott, hogy mentális zavarokat okoznak.

Ezen kívül számos más probléma is felmerül ezekkel a szerekkel kapcsolatban:

- o Hamarabb alakul ki függőség
- o Egyre több szer kell, ahhoz, hogy használjon
- o Társas kapcsolatok megváltoznak
- o Kialakul a drogkereső magatartás
- o A motivált viselkedéskontroll megváltozik

Sokszor a szakemberek nem tudják a drog összetételét és így nehéz ezeken a betegeken segíteni. A mostani egészségügyi ellátás nincs felkészülve kapacitásában és erőforrások nyújtásában sem, az ilyen jellegű betegek hatékony kezelésére.

Kihelyezett ülés szervezése

2013-ban egy alkalommal kihelyezett ülést szerveztünk, melynek keretében április 25-én a Tolna Megyei Balassa János Kórház Pszichiátriai Osztályát látogatta meg a szekszárdi KEF 11 fős delegációja.

A főorvosnő nagy érdeklődés mellett tartotta meg előadását. Elmondta, hogy az osztály 72 ágyon működik, 15 neurózis, 32 akut felvételes, 30 rehabilitációs ágyon fogad betegeket, a megye egész területéről. Az osztály 4 részlegén 1 zárt felvételes részleg, 1 nyitott felvételes részleg, 2 rehabilitációs részleg működik. Az osztály mellett ambulancia működik. Az osztály munkájában jelenleg 6 orvos, 4 pszichológus, 1 szociális munkás, 1 mentálhigiénikus, 2 gyógyfoglalkoztató, 37 ápoló, 2 adminisztrátor vesz részt.

A főorvosnő 2011-ben vette át az osztály vezetését. Az első évben megkezdte az osztály átszervezését.

Elmondása szerint a változások az osztály működésének egészére kiterjedtek, leszedték a rácsokat az ablakokról, koedukált osztályokat hoztak létre, a korábbi két zárt részleg egyikét megszüntette, s helyette felvételes pszichiátriai részleget alakított ki.

A csoportok kialakításánál a terápiás irányelveket vették figyelembe. Az újítások a holisztikus szemlélet jegyében születtek.

A csoportok kialakításánál pszichiátriai tünetek mellett a teljes ember fizikai állapotát, szociális kapcsolatait, szükségleteit egyaránt figyelembe vették.

A KEF tagok is egyértelműen visszajelezték a változásokat. Eltűnt a „szag” az osztályról, megváltozott a hangulat, belépve szabadabbnak érzeték magukat, emberibb, barátságosabb a környezet, képek, rajzok, origami alkotások vannak a falakon, stb.

A kihelyezett ülést a résztvevő tagok eredményesnek ítélték szakmai és tapasztalati szempontokból egyaránt. Számunkra mindig pozitív élmény új intézmények, szervezetek megismerése, szakmai működésük és tapasztalataik megosztása/cseréje. Fontos a naprakész szakmaiasságot figyelembe véve, hogy a jövőben is minél több kihelyezett ülésen vegyünk részt, ezzel is elmélyítve a szakmai kapcsolatokat és tapasztalatcseréket újabb és újabb szervezetekkel.

Szervezetfejlesztés

2013. február 18-19-én szervezetfejlesztést tartottunk. A kétnapos időtartam lehetővé tette azt, hogy a KEF tagok jobban megismerjék egymás munkáját, és ennek tükrében meghatározzák szerepüket a KEF szervezetben belül. A csapat 3 részre volt osztható: új belépők, a már aktív tagok és az „öreg” alapító tagok. Az első nap ennek tükrében telt el, valamint a leköszönő elnök, Halmai Gáborné búcsúztatásával.

A szervezetfejlesztésen kiemelkedő létszámmal 24 fő vett részt a tagintézményeket képviselve, melynek a szakmai egyeztetés, tervezés mellett a csapatépítés, a kohézió és az elköteleződés erősítése volt a cél.

Az éves szakmai egyeztetés alatt értékeltük a jelenlegi országos drogpolitikai helyzetet, a 2012-ben történeteket, illetve előkészítettük a 2013. évi munkatervet.

A prevenciós munkacsoport beszámolt munkájáról és a „Hogyan tovább?” kérdése merült fel, mivel pályázati lehetőség nincs, illetve a nevelési-oktatási intézmények bevonása is nehézkes. A leköszönő elnök helyére a KEF tagok dr. Haag Éva alpolgármester asszonyt javasolták.

A Szekszárdi Családterápiás Szakmai Műhely működésének támogatása

A szekszárdi Családterápiás Szakmai Műhely 2013. február 4-én alakult. A műhely tagjai a városban, ill. a térségben családterápiával, családokkal foglalkozó szakemberek. A 2013-as év folyamán a szakmai műhelyen a tagok megismertették saját intézményüket, és a benne folyó szakmai munkát a többi műhelytaggal. Így az összejöveteleket változó helyszínen, a TMÖ Balassa János Kórház Pszichiátriai Osztályán, a Városi Nevelési Tanácsadóban, a PTE IGYK Gyakorló Általános Iskolájában, illetve a RÉV Szenvedélybeteg-segítő Szolgálatnál tartották a szakemberek.

A 2013-as évet értékelő alkalomra 2014. január 27-én, szintén a KEF támogatásával, Szekszárd Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatalában került sor.

A műhelytagok egyeztették a 2014-évre tervezett működés szakmai kereteit, és bemutatásra került a műhely alapító tagjai által 2013 szeptemberében létrehozott Családi Tűzhely Alapítvány. Az alapítvány célkitűzései között szerepel a családterápiás módszer népszerűsítése, a képződő és már kiképzett szakemberek támogatása egyaránt.

Kábítószer-ellenes Világnap szekszárdi programjainak megszervezése

A 2013. évben a Szent Erzsébet Caritas Alapítvány RÉV Szolgálat rendezte meg a Kábítószer-ellenes Világnap „Tisztán és Szabadon” 2. programsorozatát.

Első állomása 2013. június 22-én megrendezésre kerülő ingyenes discobusz indítása a Fadd-Dombori X-Zyde Discoba. A programelem célja, hogy a fiatalok biztonságosan el, illetve hazajussanak a szórakozóhelyről. A szolgálatnál működő alacsonyküszöbű ellátásban, illetve önkéntesen dolgozó kollégák megkereső és partyszervise szolgáltatással voltak jelen a buszmegállóban, a buszon és a party ideje alatt a szórakozóhelyen. A megjelenés alatt a kollégák folyamatos konzultációs, ártalomcsökkentő illetve egyéb hasznos információval várták a fiatalokat. Az általunk kínált szolgáltatásokon a fiatalok szakembereinkkel konzultáltak, ártalomcsökkentő eszközöket vettek igénybe, mint pl: ásványvíz, vitaminok. A program teljes ideje alatt szóróanyagokat, illetve kiadványokat, a RÉV Szolgálat elérhetőségeit, annak szolgáltatásairól bővebb információt is kaptak az érdeklődők. A program sikerességét önkéntesek és civil szervezetek is segítették.

A programokhoz csatlakozó egyéb szervezetek a következők:

- Városi Mentálhigiénés Műhely
- Civil Információs Centrum
- „Segíts rajtam!” Hátrányos Helyzetűekért Alapítvány.

A programsorozat következő eleme a 2013. június 26-án megrendezésre kerülő ingyenes disco Szekszárd város frekventált közterületén. A zenét a környék, illetve város fiataljai által kedvelt és elismert „dj-ék biztosították. A program sikeres és zökkenőmentes lebonyolítását megelőzte egy hónapos szervezői munka, amibe beletartoztak, a különböző engedélyek megkérése, rendészeti szervekkel való közös együttműködés, illetve a város civil és más egyéb ellátórendszerével való szoros együttműködés. A zenés est célja, hogy elérjük, a veszélyeztetett fiatalokat, illetve a programelem mottójaként is használt „Tisztán szabadon” tükrében a fiatalok szórakozzanak szermentesen. Az este során a Szolgálat szakemberei jelen voltak az alacsonyküszöbű ellátással, jól látható helyen transzparenssekkel és ártalomcsökkentő elemekkel, konzultációs, ventilációs lehetőségekkel, illetve a Szolgálat programjairól és ellátási lehetőségeivel várták az érdeklődő fiatalokat. Az időjárásra való tekintettel forró teát kortyolhattak a kevésbé mozgékony fiatalok. Az elért fiatalok jellemzően szerhasználatról és annak ártalmairól érdeklődtek.

II. A Kábítószerügyi Egyeztető Fórum jövőre irányuló, 2014. évi feladatai

A 2014-re tervezett főbb feladatok:

- Echo Innovációs Műhely megbízásával egy városi szintű **drogproblémával foglalkozó kutatás** elvégzése
- A Városi Stratégia alapját képező **helyzet-felmérés, helyzetértékelés** elkészítése

- A **Városi Stratégia** aktualizálása
- 2014/2015. évi **cselekvési terv** elkészítése
- **Kábítószer-ellenes Világnap** megszervezésének támogatása
- Egy szakmai rendezvény szervezése városi szinten, amely három fő komponensből áll:
 1. Az Echo Innovációs Műhely által elvégzett drogkutatás eredményeinek bemutatása. (A Műhely munkatársa ismerteti az eredményeket.)
 2. A KEF által megbízott munkacsoport ismerteti a kutatásra épülő helyzetelemzés adatait.
 3. Műhelymunkák az új stratégia további feladatainak megtervezésére Kály –Kullai Károly szupervizor – coach vezetésével.

A Fórum működése és a stratégia megvalósulása érdekében koordinációs feladataink 2014-ben is a **szervezetfejlesztés**, a tagok **konferencián, képzésen** való részvételének támogatása és a korábbi évekhez hasonlóan **folyamatos ülések (köztük kihelyezett ülés) szervezése** meghívott előadókkal.

A szekszárdi KEF – az előző évekhez hasonlóan – 2013. októberében is pályázatot nyújtott be a Kábítószerügyi Egyeztető Fórum működésére, valamint a prevenciós feladatok megvalósulására. Sajnos a pályázat elutasításra került.

A 2014. évre a Nemzeti Család- és Szociálpolitikai Intézet kiírta a KAB KEF pályázatokat. Az önkormányzat a „Kábítószerügyi Egyeztető Fórumok (KEF-ek) működési feltételeinek biztosítása” című felhívásra 2014. március 5-én benyújtotta a KAB KEF-14-17230 azonosítószámú pályázatát, mellyel 650.000 Ft működési költséget célzott meg.

Kérem a Tisztelt Közgyűlést az előterjesztés megtárgyalására és a határozat meghozatalára.

Szekszárd, 2014. április 4.

Dr. Haag Éva
KEF elnöke

Határozati javaslat

Határozat tárgya: Beszámoló a kábítószer probléma visszaszorítására elfogadott stratégia eredményeinek és a KEF munkájának tapasztalatairól

1. Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata Közgyűlése a kábítószer probléma visszaszorítására elfogadott stratégia 2013. évi teljesítésére vonatkozó beszámolót elfogadja.
2. A Bizottság köszönetét fejezi ki a Kábítószerügyi Egyeztető Fórum tagjainak az eddig végzett munkájukért.

Határidő: 2014. április 9.

Felelős: Horváth István polgármester